

40载军旅生涯,新中国第一代藏族特级飞行员扎西泽仁激励雪域儿郎——

## “去搏击长空,赢得更大荣光”

■杨碧 本报特约通讯员 王子冰



康藏高原,春风乍起,芳菲初绽。“谢谢您让我知道,是雄鹰就应该张开翅膀,搏击长空才能赢得荣光。”戴着洁白的哈达,披着鲜艳的绶带,刚刚荣获陆军“践行强军目标标兵个人”表彰的多吉降措难掩内心激动。他迫不及待地拨通了“雪域神鹰”扎西泽仁的电话,分享喜悦。

扎西泽仁是新中国第一代藏族特级飞行员,被藏族群众亲切称为“雪域神鹰”。多吉降措就是听着他的故事成长起来的。就在前不久,这位70岁的老兵将自己的飞行用具、文件资



料、飞行荣誉等捐献给中国人民革命军事博物馆,激励着更多年轻人逐梦高飞,积极投身强军事业。

扎西泽仁出生于甘孜县拖坝乡,二十世纪七十年代参军入伍。担任飞行员后,他先后驾驶直升机在喜马拉雅地区鱼载运输起降,在古松丛林、悬崖陡壁的世界屋脊悬停空中救人,荣立二等功2次、三等功5次。

1994年4月的一天,甘孜州雅江县八角楼附近发生特大森林火灾,时任黑鹰大队飞行大队长的扎西泽仁受命驾机救援。连续几天的大火使

天地间灰蒙蒙的,给救援行动带来极大难度。他冒着生命危险,不断地突破极限,降低飞行高度,最终在火场附近的野外安全着陆,及时把人员和物资送到救援一线,给群众送去信心和希望。

“当上飞行员,是我一生的荣耀。”如今,居住在成都的扎西泽仁,担任甘孜州退役军人基层党委军休支部委员,每次回到家乡,他都与青少年学生畅谈理想,为青少年学生讲述军营故事。“蓝天的儿子又回到了故乡,神鹰啊,你使我实现了童年的

梦想……”手指在手风琴琴键上飞舞,扎西泽仁唱起了伴随自己30年的《向往雄鹰》。这是当年写给他的歌曲,也是他40载军旅生涯36年穿云破雾的真实写照。

和多吉降措一样,很多人听着扎西泽仁的故事长大。在他的感召下,四川叙永籍战士吴兴虎退役后,选择报名参加了甘孜州首批“兵教师”的招录,从“握紧钢枪”到“站稳讲台”,立志要传承英雄精神,尽自己所能,培养更多的“雏鹰”,在雪域高原展翅高飞,追逐梦想。

“荣誉献给祖国,记忆留在心底。”扎西泽仁从没有忘记自己是农奴的后代、放牛娃出身,是党和国家的培养,让他成为新中国第一代藏族飞行员。虽然退休多年,但他从未停下奔波的脚步。无论是老兵返乡座谈会,还是新兵入伍欢送会,扎西泽仁都会积极参加,讲述自己的成长经历,引导大家铭记党和军队的恩情,在广阔天地矢志奋斗逐梦。

甘孜州退役军人事务局局长丁淑娟介绍,下一步,他们将继续讲好英雄故事,将其贯穿到今后的征兵宣讲、双拥宣传和国防教育等工作中,引导雪域儿郎自强自立、发奋图强,“去搏击长空,赢得更大荣光。”

图①:服役期间的扎西泽仁与战友合影。

图②:退役后的扎西泽仁用音乐赞美家乡变化。

连日来,山东省海阳市人武部组织民兵成立迷彩助农服务队,走进田间地头,助力村民春耕生产。

包刚先摄

## 微新闻

## 新疆霍尔果斯市人武部提高遂行任务能力

本报讯 狄凯报道:连日来,新疆霍尔果斯市人武部组织民兵专业技术分队专业课目训练。他们按照“战时应急、平时应急”要求,研究制定训练方案,邀请地方专业技术骨干围绕关键战术动作,展开针对性强化训练,不断提高民兵专业技术分队遂行任务能力。

## 陕西省咸阳市杨陵区集中组织整组培训

本报讯 李正文、惠宇军报道:“五一”前夕,陕西省咸阳市杨陵区人武部按照“动员教育、示范观摩、统一标准、核查审批、逐级抓建”模式,组织所属基层武装部长集中培训。他们通过理论讲解、示范演示、分组练习、手把手帮带,帮助参训人员熟练掌握民兵整组工作实施办法。

## 江西省安义县人武部摸清民兵潜力底数

本报讯 胡玉清报道:连日来,江西省安义县人武部组织相关人员深入辖区居委会、村委会、辖区企业等开展民兵潜力调查。调查中,他们采取现场见面、领导签字、盖章确认、抽样核实等方法,深入了解相关单位编兵情况及方法举措,确保将纸面数据转化为编兵实力。

## 辽宁省义县召开军地联席会议

本报讯 孙中学报道:“五一”前夕,辽宁省义县人武部联合应急管理局、水利局、自然资源局等部门召开联席会议。他们围绕防汛抗洪、山林火灾等应急任务,进一步强化组织领导、明确责任分工、完善应急预案、组织应急演练,确保遇有情况能快速、及时处置。



贵州省凯里市军地发挥榜样力量

## “孤胆英雄”走上学校讲台

本报讯 王永介、李晨亮报道:前不久,被中央军委授予“孤胆英雄”荣誉称号的参战老兵陈洪远,走进贵州省黔东南州凯里市第一初级中学国防教育讲台。

“增强国防意识,培养爱国主义精神。”该市人武部领导介绍,近年来,他们通过邀请“最美新时代革命军人”、海军海南舰舰长张美玉等先进典型走进校园与学生面对面交流。

这次应邀走上第一初级中学讲台的是参战老兵陈洪远。在一次边境战斗中,他与所在连队失去联系,只身闯进敌军阵地毙敌16名,被中央军委授予“孤胆英雄”荣誉称号,被中华人民共和国人力资源和社会保障部、中国残疾人联合会授予“全国自强模范”荣誉称号,荣获“贵州省十大优秀青年新闻人物”光荣称号,荣立一等功1次、二等功1次。

“面对敌人猛烈的炮火和密集的子弹,中国军人没有后退半步……”陈洪远讲述的战斗故事,深深感染在场的每名同学,报告厅内不时响起热烈掌声。

在讨论交流环节,该校学生积极踊跃发言。初二(15)班学生吴德福激动地说:“我要时刻以前辈们为榜样,好好学习、天天向上,长大后做一个对社会有贡献的人。”

甘肃省临夏州军地合力安置退役军人

## “春风送岗”满足就业需求

本报讯 马福祥、杨泽报道:4月下旬,甘肃省临夏州举办“戎归河州·春风送岗”退役军人春季专场招聘活动。身在广州的退役军人马国玉,在“送岗直播间”找到了自己满意的工作岗位。

这是该州军地推动退役军人高质量就业的一个缩影。据悉,临夏军分区与州退役军人事务局、人力资源和社会保障部门联合,已连续5年开展退役军人

专场招聘活动。为退役军人提供更加便捷、精准的就业服务,前不久,他们采取“直播带岗、线上招聘”的方式,组织退役军人专场招聘会。

活动开展前,该州对退役军人就业意向和岗位需求进行摸底,同时积极对接州内外68家热心退役军人事业、诚信优秀的企业,提供143个就业岗位,涉及电商运营、建筑工程、市场营销、安全保障等领域。

在此基础上,他们采取“人力资源数字化服务+企业数字化招聘+平台数字化赋能”的方式,实时推介企业招聘信息,形象直观地展示招聘单位的企业文化和工作性质,增加选择机会,强化退役军人求职者选择岗位的靶向性,确保满足就业需求。

截至目前,该州退役军人先后有7900余人次进入“送岗直播间”,71人与用人单位达成就业意向。

本报讯 张妍、方志敏报道:“还是国家政策好啊,我这是沾了儿子的光。”“五一”前夕,安徽省宣城市宣州区向阳街道现役军人鲍高贵的母亲鲍来娣收到7053.6元保险理赔款后,将好消息告诉邻居,话语间流露出满满的自豪。

鲍高贵是一名入伍第二年的义务兵。就在其入伍两年前,安徽省制定出台《激励大学生参军入伍若干措施》,明确要求各地要为本省入伍“大学生义务兵父母”购买医疗补充保险。2022年,安徽省委组织部、省委宣传部、省教育厅等11个部门联合下发《关于进一步完善征兵激励政策的通知》,又将保险范围扩大至“所有本省入伍义务兵父母”。按照省指导文件,宣州区2021年起为本区入伍义务兵父母购买为期两年、保费200元的意外伤害投保项目,提供意外伤害保险和意外医疗保险。

1月12日上午,鲍来娣不慎从家中二楼阳台坠落。经送医会诊,其头部、胸椎、锁骨及肋骨等多处骨折。意外发生后,鲍高贵父亲联系街道退役军人服务站,告知相关情况。相关工作人员随即向关联保险公司报备。保险公司就理赔资料准备、险种赔付比例、保单截止日期等众多事项与服务站工作人员进行充分沟通。

待治疗周期结束,立即启动理赔程序,理赔全程由服务站帮办代办。根据与保险公司的约定,鲍来娣的意外符合意外伤害医疗最高5万元赔付及意外住院津贴定额100元/天的标准给付,全部18天的住院费用除去医保报销,最终获得7053.6元保险理赔款。

“地方政府为义务兵家属买了意外险,让我们在部队服役更安心了。”获悉母亲的保险理赔到位,鲍高贵一直悬着的心终于落了下来,“我母亲在住院期间,手术和药费共花费30000元,除去医保报销,还剩12000元无法报销。因为购买的意外险,实际花费仅有5000元。”

据悉,从2021年至今,宣州区共为义务兵父母购买2300余份保险。

## 为义务兵父母统一购买意外险

安徽省宣城市宣州区

宣州区退役军人事务局局长黄建鹏介绍,义务兵父母意外险的统一购买,消除了在外服役义务兵的后顾之忧,有效解决了现役军人的“急难愁”事,将“烦心事”变成了“暖心事”,进一步增强了军人军属的荣誉感和幸福感。

河南省许昌市

## 军烈属和一等功臣免费体检

本报讯 特约记者胡宝玉报道:“五一”前夕,在河南省许昌市人民医院健康体检中心,94岁的一等功臣偏银周高兴地说:“我这么大年纪了,各项指标还好,谢谢大家关心……”

据悉,他是目前许昌市唯一一名健在的新四军老战士。

“只有崇尚英雄,才能英雄辈出。”该市退役军人事务局优抚科科长邵胜杰介绍,他们联合许昌军分区、市人民医院已连续4年为军烈属和一等功臣进行免费体检。这次活动,他们在充分借鉴往年经验的基础上,进一步完善举措,提供暖心、细致、周到的医疗服务。

记者走进市人民医院看到,“向军烈属致敬”“向一等功臣致敬”“崇尚英烈 褒扬英烈”“昔日建功军营 今日备受尊崇”等红底横幅映入眼帘,数十名穿着洁白护士服的工作人员搀扶着军烈属、一等功臣老兵,走向各个体检科室。

“针对军烈属和一等功臣的身

体状况,我们为每个人量身定制了个性化的健康体检套餐,统筹安排体检程序,减少候诊时间,还在空腹项目检查结束后提供营养早餐。”许昌市人民医院党委副书记刘超介绍,他们充分发挥三级甲等医院的综合服务优势和拥军优抚定点医院示范引领作用,不断推出新举措,努力把拥军工作做得更加深入细致。

与此同时,市人民医院还为一等功臣佩戴印有“光荣”字样的大红花,为他们拍摄精美照片,并把装裱好的照片和体检报告一起送到他们手里。“你们想得很周到,让我们这些老同志心里暖暖的……”体检结束后,偏银周吃着营养早餐,开心地说,“感谢组织的关心照顾,让我的晚年生活更加幸福,我要更好地发挥余热讲好红色故事。”

活动当天,30名军烈属和一等功臣在工作人员引导下接受免费体检,受到社会各界好评。



“五一”前夕,湖南省衡山县人武部组织民兵进行战术基础课目训练。程 潇摄